

# 国家版权局：苹果商店有盗版嫌疑

尚需国家有关部门确认后做出最终判断；22位中国知名作家向苹果维权，“苹果”被曝分成利益链

据新华社电 新一代IPAD产品火爆销售之时，近百部文学作品，在没有得到任何授权的情况下，被摆在苹果应用商店出售，甚至免费下载。日前，22位中国知名作家向苹果公司集体维权。

国家版权局相关负责人前日表示，根据目前掌握的情况，苹果应用商店确实存在盗版侵权嫌疑，但尚需相关部门确认后才能做出最终判断。

## 苹果被索赔超千万

任海涛是中华书局法务部负责人，他告诉记者，苹果应用商店盗版的不仅仅是畅销书，古籍出版业未能幸免。一套正版《二十四史》的

售价近3000元，但在网上的盗版产品则完全免费。

目前，一些作家和出版机构发起成立了作家维权联盟，召集22位作家，共有95部作品涉嫌被苹果应用商店侵权。其中包括当年明月的《明朝那些事儿》、何马的《藏地密码》、韩寒的《青春》《他的国》等畅销书，索赔金额超过千万。

## 苹果商店被曝利益链

从事苹果应用商店图书出版程序开发的林先生说，靠上传盗版出版物牟利是圈子里公开的秘密。苹果公司与应用程序开发者的合作模式是根据下载量的收入进行

三七分成，苹果拿三成，开发者得七成。

“在苹果应用商店个人开发者里，有一套上传的机制和流程，但是对于版权，则相对比较宽松。通常在审核阶段，基本上是默认版权正当。”林先生说。

随后，林先生演示了上传应用程序的过程。在这个过程中苹果应用商店的系统没有出现要求提供版权证明材料的提示。在他看来，苹果只是把中国作为硬件销售的一个市场，对版权的维护远远滞后于国外。

## 苹果被指盗版帮凶

磨铁数盟是一家民营数

字出版商，其总经理毕建伟计算了一笔账：“以《明朝那些事儿》为例，我们平均每天销售约60个付费量，也就是每天360元，如果存在4个盗版，那每天盗版的收益就是1440元。按照一年计算，盗版销售收入有50万元。作为平台方的苹果可以获得三成，也就是15万元，而盗版开发者将获得35万元。”

毕建伟说，盗版免费图书对实体书销售市场影响更大。定价25元的纸书，如果盗版一个月下载量是8万次，每月影响的收入约200万元。毕建伟认为，苹果应用商店这种经营模式，原因在于吸引更多的用户，通过收入分成跟盗版者共同获利，实际上成了盗版的帮凶。

## 专家说法

## 修改著作权法保护数字版权

今年两会上，全国政协委员、中国作家协会副主席张抗抗在“修改我国现行著作权法”的提案中认为：我国现行著作权法已明显滞后。在过去20年中，仅有的几次修改无法满足近年来互联网大发展之后面临的数字版权保护新问题，日益猖獗的侵权盗版正在对文学、音乐、电影、摄影等文化创意产业的生存、发展带来严峻的挑战。

北京大学法学院教授张平说，所有“点击下载”的

盗版行为存在于服务商身上，苹果也只是提供硬件设施的服务，就如同一个传统卖场或超市仅提供场地，忽略了场地上究竟卖的什么货品一样。

张平说，苹果作为一个具有版权意识的公司，不应该忽略自己的监管义务，有必要承担共同侵权的责任。她建议，对于盗版应该有堵有疏，一旦发现就应重罚，对于目前尚不明确的盗版范畴需要及时完善法律法规。



昨日，江苏盐城，市民在围观被割肉的鲸鱼。

响水网 供图

# 盐城搁浅抹香鲸被连夜割肉

当地政府称海堤太长难以看护，中科院动物所专家到现场考察

本报讯 据《扬子晚报》报道 17日，江苏盐城滨海县四头鲸鱼被发现搁浅死亡。昨天一大早，盐城新滩盐场附近的渔民称，4头抹香鲸被割去了将近100公斤的肉。

## 专家救助未能成功

前天，一直守护着巨鲸的渔民朱德国说，他们发现时，有两头挣扎较为强烈，不停地在海水中摇尾巴，经过一天的挣扎，位置有了一些移动。

事发后，我国著名鲸豚类

专家、南京师范大学高工徐信荣到现场抢救，前天上午11时，海潮渐渐涨了起来，海水重新淹没了4头巨鲸，但已回天无力。徐信荣痛心地发现，4头巨鲸已全部死亡。

徐信荣认定，这4头巨鲸为世界上最大的齿鲸——抹香鲸，一母三公。据悉，这是自1985年以来，中国海域发生的第二次大规模鲸鱼搁浅死亡事件。

## 四抹香鲸均被割肉

昨天清晨开始，前去观

看巨鲸的人比前天更多，通往海边的唯一一条道路上挤满了车辆和人流。到了海边，很多人就赤脚走上海滩。记者在现场看到，一头鲸距离在两公里开外，前去观看的人不多，但相距不到30米的另两头鲸旁全是密密麻麻的人群，鲸的周边海滩已被踩得泥泞不堪，还有人甚至将越野摩托车骑到了海滩上。尽管警绳还围绕在鲸的身上，但4头抹香鲸没有一头免遭“刀刑”，当地渔民估算，被割去的肉将近100公斤。

## 海堤太长难以看护

现场还有几名边防官兵在执勤，阻止群众随意触碰抹香鲸。据了解，事发后，当地政府和公安、边防官兵加强了对抹香鲸遗骸的保护。但他们也有苦衷，因为海堤太长，虽说只有一条路，但两端都可以进入，尽管加强了防护，但还是管不住那些有“异心”的人。

昨天，中科院动物所的专家也被请到现场。据悉，有可能采用比较先进的“塑化”方法保存鲸的标本。

## 韩籍船自沉汕尾海域追踪

# 韩籍沉船硫酸 不排除泄漏可能

预计一个月后实施沉船打捞，事故附近海水石油类超标近3倍

本报讯 据《广州日报》报道 装载着7000吨浓硫酸和140吨燃油的韩国籍货轮“KENOS ATHENA”(中文名雅典娜)，3月13日下午在航经广东汕尾海域自沉。据海事部门介绍，沉船附近海水石油类含量超标近3倍，不排除未来将会有泄漏的可能性。该船预计一个月以后实施打捞。

## 目前未发现燃油泄漏

广东海事局危防负责人表示，3月14日船舶沉没后曾发现少量油污水带，经过清污船使用吸油粘、消油剂等处理后，3月15日开始，现场就已没有油污带了，可以判断该沉没船只目前未出现燃油泄漏现象，但不排除未来将会有泄漏的可能性。

据介绍，海事部门、汕

尾市以及其他相关单位相应的沉船打捞方案今天刚刚进行专家评审，预计沉船打捞行动将在一个月之后实施。

## 海事部门担心硫酸泄漏

广东省海洋与渔业局负责新闻发布的陈先生说，沉船附近海域海水的pH值与参照站海水的pH值无明显差异，但目前海水中石油类含量是周边正常海域的近3倍，因此石油是否对该海域生态环境造成影响目前“不好判断”，还得看看后续发展。

陈先生说，现在最担心的就是其中7000吨浓硫酸(浓度≥98%)可能会泄漏，如果该浓硫酸泄漏，会影响海底的渔业资源，成批成批的鱼可能因此死亡，从而影响海洋生态环境等。

## 追访

# 海事部门称必须索赔

如果沉船发生泄漏，中国方面可否向韩国方面进行索赔？权利的行使主体是谁？赔偿按照什么标准？

对此，广东海事局的工作人员表示：“索赔是必须的，不过这属于下一步的工作。当务之急是先把船打捞上来。”

对海商法素有研究的广东律师顾浩巍介绍，一旦

发生泄漏造成污染损害，在受污染海域享有权利的相关中国公民，完全可以向韩国方面索赔。

顾浩巍说，鉴于本事故如果发生泄漏造成污染损害，这种损害不是在船上发生的，也不是与船舶营运、救助作业直接造成的；因此不适用《海商法》，而应优先适用中国民事赔偿的法律和标准。